15.010/15.011 —Ara Sinav 2004

1. (150 puan; 8 dakika) Asagidaki ciimleler Dogru mu Yanlis m1 Belirsiz mi belirtin ve cevabiniza
cok kisa bir agiklama yazin. ( Kredinin ¢ogu agiklama i¢in verilecektir.)

(a) Eger ortalama maliyet diiserse marjinal maliyet de diismelidir.

(b) Boya fiyatlar gecmis yillarda cogunlukla petrol fiyatlai arttigindan yiikselmisti. Boya igin
piyasayi tanimlamak petrol sirketlerini de icermelidir.

2. (225 puan; 12 dakika) Firtina Rob yaklasirken, evleri korumak icin kontrplak piyasa kosullari:

Talep: P=30-Qd
Arz:P=4+Qs
Q ton olarak P de ton basina bin dolar olarak olgiiliiyor.

(a) Kontrplak i¢in talep ve arz egrilerinin grafigini ¢iziniz. Denge miktar1 ve fiyatini bulunuz.
Tiiketici rantin1 hesaplayiniz.

(b) Gazeteler ¢ogunlukla rapor eder ki bu kriz zamanlarinda perakendeciler yiiksek fiyatlar koyarak
tiikketicilerden avantaj sagliyorlar. Lokal devletin bir tiikketici koruma kanunu gegirdigini diisiiniin ve
fiyat1 P=5 olarak koydugunu. Ne kadar arz olur? A kismina kiyasla tiiketici ranti ne olur?

3. (225 puan; 12 dakika) Bir lokal sube Krispy Kreme Corekeisi tizerinden tekel sahip ve giinliik
talep ve maliyeti:

Talep: P =150 - 2Q

Maliyet: C =250 + 30Q

Q yiizlercedonut, P=her 100 donut basina fiyat,ve C dolar olarak.

(a) Kar1 maksimize etmek i¢in giinliik kag ¢orek satilacaktir? Fiyati ne olacaktir? Giinliik kart
ne olacaktir?

(b) Belediye calisanlariin saglik maliyetlerinin artmasindan endise duyarak lokal devlet Krispy
Kreme’nin emlak vergisini arttiriyor, tabi giinliik sabit maliyeti de 250den 350ye cikiyor.
Giinliik satislar1 ne kadar degisir?



4. (300 puan; 16 dakika) Old McAdams’in bir ¢iftligi var. ... Ve ¢iftliginde, biraz misir yetistiriyor.
... Musir yetistirmek ig¢in, traktore ihtiyaci var. Yeni bir traktoriin maliyeti $100,000. Traktor igin
aktif bir tekrar satim piyasasi var; bir yillik bir $70,000 satilir ve iki yillik traktor $45,000 igin satilir.
Basitlik i¢in, varsayin ki {i¢ veya daha fazla yillik biitiin traktorler misir yetirstirmek i¢in
kullanilamiyor ve $0dan satiliyor. Bu fiyatlar gelecekte de ayni1 kalmasi bekleniyor. Misir {iretim
maliyeti degiskeni yeni bir traktor, bir yillik veya iki yillik traktér almanizdan bagimsiz olarak
aynidir.

(a) Old McAdams 10% faiz oraniyla ytizlesiyor. Yeni bir traktori bir yil kullanmanin sermaye
kullanimi maliyeti nedir? Bir yillik traktdrii bir yil kullanmanin sermaye kullanim maliyeti nedir? Iki
yillik traktorii bir yil kullanmanin sermaye kullanim maliyeti nedir?

(b) Old McAdams bir sonraki ii¢ yil i¢in musir yetistirmek i¢in plan yapiyor. Ucg yil iginde gerekli
traktor girdisi i¢in optimal diizenleme ne olur? ( Ornegin, yeni bir traktor alip {i¢ y1l m1 kullanmali
veya bagka bir sey mi?)

5. (450 puan; 24 dakika) Sirketiniz 60$ fiyattan satilan 6zel bir pompa iiretiyor. Fabrikaniz (A) bu
pompalar1 sdyle maliyet yapisiyla iiretiyor: ilk 5000 birim degismeyen (marjinal) maliyet $15, ve
bir sonraki 5000 birim degigsmeyen (marjinal) maliyetten $45. Fabrika A asagida belirtilen C sabit
maliyetine sahip ve ilk fabrika kurumu batik maliyeti $257,000.

Talep: 8000 birim satmay1 bekliyorsunuzs. Bundan dolayi, yeni bir distan kaynak boliimii
gelistiriyorsunuz Bolim (B), bu boliim Korea’da iiretilen pompalar diizenliyor, degismeyen maliyeti
$20 (ulasim ve diger iicretler dahil), sabit maliyet yok.

(a) Fabrika A icin marjinal maliyeti i¢in grafik ¢iz. Boliim B nin marjinal maliyetini ¢iz.

(b) Eger fabrika A’da sabit maliyet olmasaydi (C = 0), Fabrika A’da ne kadar iiretirdiniz, ve B’den
nasil dis kaynak alirdimz?

(c) Eger A’nin sabit maliyetiC = $20,000 degisseydi cevabiniz nasil degisirdi? Eger A nin sabit
maliyetiC = $45,000 degisseydi cevabiniz nasil degisirdi?

(d) Yukardaki durumu bir de C = $45,000 diisiiniin.

Uluslararasi bir durumdan endigeleniyorsunuz. Yani kasim se¢imlerinin sonucuna bagli olarak dis
kaynak maliyetinin birim bagina 208 da kalacag olasilig1 .5 ve maliyetin iki katina ¢ikma birim
basina 40$olma olasiligi .5, biitiin birimler igin ( Risk nétrsiiniiz.)

Farz edin ki Fabrika A y1 a¢ik tutmak i¢in simdi $45,000 6deyip 6dememe karar vermelisiniz. Bu
yatirimi yaparmisiniz? ( Cevabiniza varmak i¢in kullandiginiz biitiin hesaplamalar1 gsteriniz)



6. (150 puan; 8 dakika) Kisa Cevap. Bircok yil boyunca insanlar1 balikmtutmalari i¢in Boston
limaninda botlar ¢alisirdi. Bu rekabetgi piyasada biitiin giin balik tutmanin fiyati kisi bagina $150.
Botlar 12 kisiye kadar aliyor ve herhangi bir giin en az 6 kisi yazildiginda ¢alisiyor. Ortalama olarak
biitiin mevsim boyunca her bir botta bir giinde 8 kisi ¢ikiyor. Gezinin maliyeti bottaki insan sayisi ne
olursa olsun ayni.

Yukaridaki bilgi 15181nda, Boston limaninda balik¢i botunu ¢alistirmanin degisken maliyeti sayisal

olarak nedir?



